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ВПЛИВ ЯКОСТІ ІНФОРМАЦІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НА ЕФЕКТИВНІСТЬ 
АНАЛІЗУ ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

У статті досліджено показники і властивості якості інформаційного забезпечення та їх вплив на 
результати аналізу господарської діяльності щодо проблем, які вимагають прийняття ефективних 
управлінських рішень. Визначено роль аналітичної інформації в прийнятті управлінських рішень. 
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The indicators and properties of the information support quality are investigated; the influence of theirs on 
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1. Вступ 
Сьогодні аналіз господарської діяльності стає 

необхідною передумовою налагодження ефектив-
них економічних відносин, основою надійності та 
всебічної обґрунтованості управлінських рішень на 
всіх рівнях і в усіх суб’єктів господарювання. В 
наш час управлінські рішення повинні ґрунтуватися 
на точних розрахунках, глибокому та ефективному 
аналізі. Економічні служби сучасних підприємств по-
ширюють використання економіко-математичного 
апарату, новітніх програмних продуктів, комп’ю-
терної техніки, інформаційних баз даних, довідко-
во-пошукових інформаційних систем тощо. Саме 
тому жодне організаційне, технічне і технологічне рі-
шення не повинно здійснюватися до тих пір, поки не 
обґрунтована його економічна доцільність. Фахівці, 
які займаються обґрунтуванням різноманітних уп-
равлінських рішень, потребують достовірної дета-
лізованої бухгалтерської, аналітичної, статистичної 
та комерційної інформації щодо виробничих і 
фінансово-інвестиційних процесів на підприємстві. 

Окремі аспекти якості інформаційного забезпе-
чення економічного аналізу досліджені сучасними 
вітчизняними та зарубіжними економістами, а са-
ме: Ф. Бутинцем, Л. Кіндрацькою [4], М. Білик,  
М. Чумаченком [1], В. Івахненком, В. Мецом,  
Є. Мнихом [7], Н. Тарасенко, О. Олійник, М. Бака-
новим, В. Ковальовим [5], Г. Савицькою [9] та ін. 

Але, незважаючи на значну кількість наукових 
досліджень щодо якості інформаційного забезпе-
чення аналізу господарської діяльності підпри-
ємств, проблема залишається остаточно не виріше-
ною. Подальшого дослідження потребує комплекс 
питань, пов’язаних із визначенням впливу якості 
інформаційного забезпечення на ефективність ана-
лізу господарської діяльності, обґрунтованість прий-
няття управлінських рішень та пошук внутрішніх 
джерел економічного зростання підприємства. 

Мета статті – дослідження показників і влас-
тивостей якості інформаційного забезпечення та їх 
впливу на результати аналізу господарської діяль-
ності щодо проблем, які вимагають прийняття 
ефективних управлінських рішень. 

 
2. Роль аналітичної інформації в прийнятті 

управлінських рішень 
У період розвитку і вдосконалення форм та ме-

тодів управління підприємствами в Україні важ-
ливою функцією економічного аналізу є постачан-
ня необхідної інформації, призначеної для прий-
няття управлінських рішень. Ми погоджуємось з 
думкою вчених, які вважають, що роль аналітичної 
інформації в системі управління зростає паралель-
но зі зростанням складності фінансового та управ-
лінського менеджменту, стратегічного планування, 
маркетингу та інших засобів забезпечення госпо-
дарської діяльності підприємств і організацій [9,  
с. 70]. Економічний аналіз не тільки виявляє, систе-
матизує і обробляє найбільш цінну облікову інфор-
мацію, але й створює власну інформацію, яка фор-
мується за допомогою комплексу спеціальних 
способів і прийомів. Варто зауважити, що в зару-
біжних країнах інтеграція різних наук і областей 
економічних знань здійснюється значно швидшими 
темпами, ніж в Україні. В багатьох країнах набула 
розповсюдження концепція контролінгу, який уособ-
лює функціонально відокремлений напрямок еко-
номічної роботи на підприємстві, пов’язаний з реа-
лізацією фінансово-економічної коментуючої функ-
ції в менеджменті для прийняття оперативних і 
стратегічних управлінських рішень. 

Склад, зміст і якість інформації, яка залучаєть-
ся до аналізу, відіграють вирішальну роль у забез-
печенні дієвості аналізу господарської діяльності, 
який не обмежується тільки економічними даними, 
а широко використовує технічну, технологічну та 
іншу інформацію. 
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Варто зазначити, що інформація про діяльність 
суб’єкта господарювання посідає вагоме місце в 
аналітичних дослідженнях. Для прийняття управ-
лінських рішень із застосуванням методичних при-
йомів аналізу господарської діяльності використо-
вується система економічної інформації. У випад-
ку, якщо наявна інформаційна база не дозволяє 
здійснити якісний економічний аналіз через від-
сутність необхідної та достатньої інформації, неста-
ча чи необ’єктивність даних може бути компенсо-
вана шляхом отримання її будь-якими способами. 

Економічна інформація досить неоднорідна, во-
на має складну схему взаємозв’язків окремих її ви-
дів. Різновидами економічної інформації є облікова 
інформація та інформація аналізу господарської 
діяльності, яким притаманні як спільні властивості, 
так і низка специфічних особливостей. 

Відтак, обліково-аналітична інформація є осно-
вою для прийняття рішень з організації, планування 
та регулювання господарської діяльності підпри-
ємства. Облікові дані відображають фактичний 
стан виробничо-господарської діяльності підпри-
ємства і є інформаційною моделлю виробництва. 
Тому, на думку фахівців, у сфері економічного 
анналізу лише на основі якісної оцінки регламенто-
ваної інформації можна визначати її необхідність, а 
за характеристиками цієї інформації розглядати ва-
ріанти її достатності тощо [7, с. 193]. Крім відобра-
ження дійсного стану об’єкта, на облікову інфор-
мацію покладається й ретроспективна функція, що 
потребує тривалого зберігання цієї інформації (у 
вигляді форм бухгалтерської звітності). Кінцеві дані 
є результатом розв’язання облікових задач зі зна-
ходження зведено-підсумкових величин за встанов-
леними групувальними ознаками, для чого реалі-
зуються арифметичні та логічні операції, операції 
сортування інформації. Якість облікової інформації 
залежить від використаної методології її сприйняття, 
систематизації та узагальнення, а також від специи-
фічних особливостей облікових задач: розв’язності 
(завжди розрахунковим або логічним способами); 
алгоритмічності; документальності вхідних та вихід-
них даних; використання тих самих даних для фор-
мування різних показників; інформаційного зв’язку 
облікових задач; необхідності накопичення даних; 
регламентації термінів розв’язання задач. 

Сучасна облікова інформація будується на ана-
літичних оцінках доцільності, переваг і пріоритетів 
господарських операцій. Планові дані є орієнтирами 
для нових кон’юнктурних оцінок; звітно-статистичні 
дані не є простим зведенням однорідних явищ та 
процесів у просторі й часі тощо. Відтак, бухгал-
терський баланс є найбільш інформативною формою 
для аналізу та оцінки, наприклад, фінансового стану 
підприємства. Вміння читати бухгалтерський баланс 
дає можливість одержати значний обсяг інформації 
про підприємство, визначити ступіть його забезпе-
ченості власними оборотними коштами, оцінити 
загальний фінансовий стан підприємства. Також 
джерелом інформації для аналізу є Звіт про фінан-
сові результати (Звіт про сукупний дохід), Звіт про 
власний капітал, Звіт про рух грошових коштів, При-
мітки до річної фінансової звітності та ін. 

Зауважимо, що пояснення до балансу і звіту про 
фінансові результати повинні містити розшифровку 
таких показників, які характеризують склад та роз-

мір основних і оборотних засобів, нематеріальних 
активів організації, окремих видів дебіторської та 
кредиторської заборгованостей, фінансових вкла-
день та зобов’язань й впливають на якість бухгал-
терської звітності. 

 

3. Особливості облікової та аналітичної 
інформації 

Зазначимо, що характерною особливістю бух-
галтерської інформації є її висока точність. Вона 
відображає детерміновані події, про які чітко ві-
домо, що вони відбулися. Водночас, бухгалтерська 
інформація відображає події, що відбулися, із за-
пізненням. Тому якість її визначається тим, наскільки 
видається зменшити розрив між строками подій і 
відображенням їх у бухгалтерських документах. 

Ми погоджуємось з думкою вчених, які вва-
жають, що аналітична інформація відрізняється від 
облікової. Дані для аналізу беруть з одного або 
кількох різновидів економічної інформації (плано-
вої, облікової, нормативної, прогнозної). Наприк-
лад, для аналізу виконання планових завдань вико-
ристовують планові та облікові дані. Факторний 
аналіз обмежує джерела формування інформації 
для аналізу господарської діяльності одним різно-
видом даних. Тому первинне формування такої 
інформації залежить від низки причин, основними з 
яких варто вважати вид аналізу господарської 
діяльності, а також його цілі та завдання. 

Аналітична інформація накопичується, збері-
гається та використовується, відповідно до планів 
та програм аналітичної роботи на підприємстві, 
згідно з визначеною організаційною формою. Ана-
літичним розрахункам притаманна наявність знач-
ного обсягу логічних операцій, поєднаних з ариф-
метичними та складними алгоритмами. Для анна-
літичної роботи найбільшу значущість має проце-
дура математичної обробки та наступне викорис-
тання результатів аналітичних розрахунків в інте-
ресах управління. На відміну від облікової інфор-
мації, аудиторія споживачів результатів аналітич-
них розрахунків є значно ширшою та різноманіт-
нішою. Тому ми поділяємо твердження науковців, 
які вважають, що бухгалтерська та аналітична ін-
формація повинні бути релевантними, тобто відпо-
відати вимогам розв’язання відповідних функціо-
нальних управлінських завдань [1, с. 139]. 

Економічний аналіз і бухгалтерський облік, як 
елементи інформаційної системи, діють воднораз і 
забезпечують чіткість взаємозв’язку: ―первинні об-
лікові дані – результативна інформація звітності – 
аналіз інформації – прийняття рішень – контроль 
законності здійснення операцій – зміна стратегії 
діяльності‖. Суттєвим компонентом процесу вдоско-
налення є забезпечення функціональності інформа-
ційної системи через визнання цілісності змісту, 
методології, предмета і методу його складових: 
планування, обліку, аналізу, контролю. Їх об’єднан-
ня у єдиний інформаційний процес підтверджуєть-
ся відомою тезою: бухгалтерський облік – це, на-
самперед, аналіз, процедури яких формуються на 
планових показниках і завершуються контролем 
дотримання їх значень. Це накладає критерій ко-
рисності на весь комплекс інформації, що є продук-
том системи і передбачає запровадження у процес її 
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організації підходу, орієнтованого на прийняття 
обґрунтованих управлінських рішень [4, с. 39-40]. 

 
4. Якісні характеристики аналітичної 

інформації 
Поняття ―інформаційне забезпечення‖ виникло у 

зв’язку з розвитком автоматизованих систем управ-
ління, яка є динамічною системою одержання, оцін-
ки, зберігання та переробки даних і створена з ме-
тою вироблення управлінських рішень. Ми погод-
жуємось із позицією Л. М. Кіндрацької щодо того, 
що інформаційне забезпечення можна розглядати і 
як процес забезпечення інформацією, і як сукупність 
форм документів, нормативної бази та реалізованих 
рішень щодо обсягів, розміщення та форм існування 
інформації, яка використовується в інформаційній 
системі в процесі її функціонування [4, с. 144]. 

Від якості інформаційного забезпечення, його 
повноти, вірогідності, своєчасності, об’єктивності 
залежить не тільки якість аналітичних досліджень, 
але й дієвість управлінського впливу на об’єкти 
управління. 

На нашу думку, якість інформації – це сукуп-
ність властивостей, що зумовлюють та забезпе-
чують можливості її використання для задоволення 
визначених, згідно з її призначенням, потреб і ві-
добажають ступінь придатності конкретної інфор-
мації про об’єкти та їх взаємозв’язки для досяг-
нення цілей, що стоять перед користувачем. 

До загальних показників якості інформаційного 
забезпечення доречно віднести такі: стислість, чіт-
кість формулювань, своєчасність надходження, за-
доволення потреби в інформації конкретних керів-
ників, точність, правильний вибір початкових відо-
мостей, оптимальність систематизації і безперерв-
ність збору та обробки даних. Також важливою якіс-
ною характеристикою інформації є її вірогідність. 
Вірогідною вважають інформацію, яка не перевищує 
припустимий рівень перекручення дійсного явища 
або процесу і відображує те, що вона повинна відоб-
ражати. На вірогідність інформації, яка надходить, 
впливають інформаційні бар'єри, тобто перешкоди, 
що заважають збереженню кількості та якості інфор-
мації і призводять до її обмежень. Крім того, якість 
інформаційного забезпечення – один із найважливі-
ших параметрів для споживача інформації – визна-
чається такими характеристиками: репрезентатив-
ністю – правильність відбору інформації з метою 
адекватного відображення її джерела; змістовністю – 
семантична ємність інформації; достатністю (повно-
та) – мінімальний, але достатній склад даних для до-
сягнення цілей, які переслідує споживач інформації. 
Ця характеристика подібна до репрезентативності, 
однак різниця полягає в тому, що в даному випадку 
враховується мінімальний склад інформації, який не 
перешкоджає ухваленню рішення; доступність – 
простота (або можливість) виконання процедур 
отримання і перетворення інформації. Ця характе-
ристика застосовується тільки для відкритої інфор-
мації. Для забезпечення доступності паперових но-
сіїв інформації використовуються різні засоби орг-
техніки щодо їх зберігання. З метою полегшення їх 
обробки використовуються засоби обчислювальної 
техніки; актуальність залежить від динаміки зміни 
характеристик інформації і визначається збережен-
ням цінності інформації для користувача в момент її 

використання; своєчасність – надходження не пізні-
ше заздалегідь встановленого терміну; точність – сту-
пінь близькості інформації до реального стану дже-
рела інформації; достовірність – властивість інфор-
мації відображати джерело інформації з необхідною 
точністю. Ця характеристика вторинна щодо точності; 
стійкість – здатність інформації реагувати на зміни 
вихідних даних без порушення необхідної точності. 

 
5. Висновки 

Отже, склад, зміст і якість інформації, яка анна-
лізується, відіграють вирішальну роль у забезпеченні 
дієвості аналізу господарської діяльності. 

Характерною особливістю сучасного підходу до 
аналізу господарської діяльності підприємства є те, 
що він передбачає якісне інформаційне забезпе-
чення, від якого, в свою чергу, залежить прийняття 
ефективних управлінських рішень. При визначенні 
обсягу, структури і якості інформаційно-аналітично-
го забезпечення необхідно орієнтуватись саме на 
якісні характеристики планових, нормативно-довід-
кових, облікових, звітно-статистичних та інших ви-
дів інформації, оскільки їх традиційне змістове виз-
нання в умовах ринкових відносин суттєво змі-
нюється. Цінність інформаційного забезпечення – це 
комплексний показник її якості та міри для задово-
лення потреб аналізу господарської діяльності і, на 
його підставі, системи управління підприємством. 
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